



记者 王建彬 张夫稳

奋力打造全省内陆地区对外开放桥头堡，济宁正日益深度融入全球经济。今年前三季度，济宁外贸进出口总值767.6亿元，同比增长44%，增速居全省第1位。济宁海关数据显示，分季度来看，今年一、二、三季度，济宁进出口总值分别达177.9亿元、250.4亿元、339.3亿元，保持逐季增长态势。其中，三季度进出口创历史新高，同比增长76.4%，环比增长35.5%。可见，在外贸进出口方面，济宁正加速逆势“突围”。当前全球经济复苏乏力，外需形势并不乐观，但济宁先进制造业、开放型农业基础较好，外贸发展韧性强。预计随着各项稳增长措施逐步见效，济宁外贸将更加稳健、质量效益将进一步提升。



济宁依托内河航运优势打开大宗商品进出口渠道。

## 结构优化质效提升 机电产品占比近半

近日，梁山中集东岳车辆有限公司生产的80台专用车，从梁山县拳铺镇工业园陆续发车，分赴蒙古、俄罗斯等国。

该公司是中集车辆集团的骨干企业，专用车产能达2万台。公司外贸主管周凤介绍，产品主要出口非洲、东南亚地区以及蒙古，今年形势不错，前三季度出口了3000余台，在手未交付外贸订单1500余台。

“外贸加速增长背后，更有结构的优化、质效的提升。比如，机电产品增长明显，对出口拉动作用显著。”济宁海关业务运行监控科副科长仇龙说。

据统计，今年前三季度，济宁出口631.7亿元，增长63.8%。其中，机电产品出口293.3亿元，增长82.8%，占到出口总值的46.4%。

济宁市商务局外贸外经科科长、四级调研员杜少玉介绍，今年前三季度，全市工程机械、二手专用车出口俄罗斯、中亚等国家和地区订单分别增长1.1倍、3.1倍，带动全市机电产品出口显著增长。

今年前三季度，济宁外贸进口虽有所下降，但大宗商品进口表现亮眼。通过内河航运等渠道，济宁积极开拓大宗商品进出口业务，前三季度铁矿砂及其精矿进口4.6亿元，增长966.1%；煤及褐煤进口2.4亿元，增长86.6%。

尤其值得一提的是，在海关部门助力下，今年8月份，济宁首次通过京杭运河调运进境粮食转运辖内港口，实现全省内河外

贸新的突破。

## 优势产业势头强劲 国际市场持续拓展

在济宁迈斯伯尔机械股份有限公司生产车间，生产线满负荷运转，工人们正忙于生产挖掘机。公司董事、副总经理彭超介绍，今年预计生产各类挖掘机1200台，九成出口。

“出口订单多点开花，涵盖东南亚、南美、中东、中亚、非洲等地区50多个国家，公司今年自主或通过合作伙伴已出口约800台挖掘机及变型产品，同比增长三成多。”彭超说。

“济宁造”工程机械日益受海外市场青睐绝非偶然。近年来，济宁聚焦工程机械、汽车及零部件，以及矿用装备、农机装备、专用汽车等产业，打造高端装备制造产业集群，形成了完备的产业链，构筑起强劲的产业优势，同时畅通物流通道，助推优势产业交出一份亮眼的出口“成绩单”。

一周前，位于梁山的蜗牛货车网(山东)电子商务有限公司(下称“蜗牛货车网”)发运了65辆二手车，大约45天后，这批二手车将交付至尼日利亚客户手中。“订单充足，天天都有发货。”蜗牛货车网出口事业部总经理何明明说。

统计数据显示，今年前三季度，济宁出口二手车2708辆，出口额3.4亿元，同比分别增长183.3%和323.5%。

外贸高质量发展，离不开紧密活跃的国际合作。在日前召开的新闻发布会上，济宁海关部门介绍，与济宁年贸易额超10亿元的共建“一带一路”国家已由10年

前的3个增至12个。由此可见，济宁欣欣向荣的外贸形势还得益于国际贸易“朋友圈”的持续扩容。

济宁商务部门介绍，“济宁造”工程机械、汽车产品九成以上出口至共建“一带一路”国家。今年前三季度，工程机械、二手车专用车对共建“一带一路”国家出口订单均实现成倍增长。

## 实绩主体突破两千 平台通道能级提升

蜗牛货车网作为梁山县的一家大型外贸企业，主营二手车出口等，梁山县2019年助力公司成为全国首批二手车出口试点企业。

梁山县商务部门还帮助指导蜗牛货车网成功创建“2022年度省级公共海外仓”和“2023年度市级外贸公共服务平台”，更好助力企业开拓国际市场。济宁海关则大力支持梁山县成功申建全国“专用车及零部件技术性贸易措施研究评议基地”。

为提升辖区外贸企业出口能力，梁山还成立“梁山县二手车出口联盟”，引导有货源、有客户的企业与二手车出口试点企业对接，资源共享、合作共赢，激活市场，扩大二手车出口量。

今年前三季度，梁山县出口二手车2576台，同比增长270.11%，出口额达4618.15万美元，同比增长221.69%，出口量、出口额高居全国同行业第一位。

作为全国专用汽车产业基地、二手车交易基地，梁山本土成长出庞大的外贸企业群。与此同时，当地还积极引进10余家较大型外贸公司和跨境电商企业，引导带动当地外贸快速发展。

今年前三季度，梁山县实现

外贸进出口46.9亿元，同比增长83.1%，创历史新高。壮大外贸主体、搭建高能级平台，梁山县的外贸“狂飙”是全市外贸高质量发展的一个缩影。

济宁海关统计，今年前三季度，济宁有进出口实绩的外贸企业数量首次突破2000家，达2007家，同比增加14.9%。其中民营企业增势强劲，进出口636.5亿元，增长56.3%，占到进出口总值的82.9%。

今年以来，济宁组织制造业企业参加境外展会40余场，“出海抢单”开辟国际新市场；依托内河航运优势打开大宗商品进出口渠道，实现外贸进出口新突破；积极落实融资、出口信用保险、汇率避险、出口退税等惠企政策，举办“政企”外贸融资对接会和跨境电商实操轮训会12场次，帮助外贸企业协调银行融资26.1亿元，出口信用保险免费投保企业扩展至460家、保额37亿元，为外贸企业注入强劲信心和保障。

济宁海关对照海关总署优化营商环境16条措施，结合地方发展实际细化落实举措，促进进出口物流畅通、跨境贸易便利化、企业减负增效和外贸创新发展；深入外贸企业面对面座谈辅导，送政策、听诉求、解难题。这一系列举措，也为济宁外贸高质量发展提供了巨大助推力。

杜少玉说，济宁商务部门将继续积极应对国际市场形势变化，及时跟踪外贸企业运行态势，持续开展外贸“助企攀登”活动，帮助市场主体应享尽享各类惠企政策，协调解决外贸企业在发展过程中遇到的堵点卡点问题，加快推动全市外贸进出口“固稳提质”实现高质量发展。

前三季度济宁外贸进出口总值增速列全省首位

# 逆势「突围」，靠实力链接全球